

转变职能 扩大权限 优化机构

# 我省乡镇和街道机构改革本月底基本完成

□记者 李伟

**本报讯** 日前，中共河南省委办公厅、河南省人民政府办公厅下发《关于进一步深化乡镇和街道机构改革的意见》(以下简称《意见》)，围绕乡镇和街道加快职能转变、扩大管理权限、优化机构设置、严格编制管理等方面提出具体标准，要求全省乡镇和街道机构改革在6月底前基本完成，着力构建简约高效的基层管理体制。

**科学配置职能**  
街道工作重心转移到党的建设和公共服务

《意见》提出，乡镇要根据经济基础、资源禀赋、地理区位、历史沿革等科学配置职能。农业比重大的乡镇要着重加强服务“三农”的能力，完善农村公共服务等职能。工业化和城镇化发展水平较高的乡镇要突出基层治理和公共服务职责，着力解决工业化和城镇化发展进程中的各种问题。常住人口多、

经济规模大的乡镇要加强和完善经济发展、综合执法、市场监管、公共服务、平安建设、生态环境保护、应急管理和安全生产、宣传思想文化等方面职能，加快推进城乡发展一体化、公共服务均等化。

街道的经济发展职能要加快转变，取消招商引资职能及相应的考核指标，将街道服务经济发展的重点向采集企业信息、促进项目发展、服务驻区企业、优化投资环境等领域集中，推动街道工作重心转移到加强党的建设和公共服务、公共管理、公共安全上来。

**科学下放事权**  
可指挥调度县级职能部门派驻机构综合执法

《意见》要求，按照重心下移、依法下放、权责一致的原则，除法律法规规定必须由县级以上政府及其职能部门行使的行政强制、行政处罚措施以及行政许可事项外，县(市、区)应在所在省辖市指导下向乡镇和街道放权。重点

下放的权力有：对县(市、区)职能部门派驻机构综合执法的指挥调度权，多部门协同解决的综合性事项统筹协调和考核督办权，职能部门派驻乡镇和街道机构负责人任免前征求意见权和工作情况考核评价参与权，下沉资金、人员的统筹管理和自主支配权。同时，要根据街道的职能定位，赋予街道对辖区设施规划编制、建设和验收参与权，县(市、区)涉及街道辖区范围内重大事项和重大决策的建议权。另外，要取消职能部门对乡镇、街道的专项考核，由县(市、区)统一组织。

**统筹机构设置**  
乡镇、街道机构不超过12个

《意见》明确要求，乡镇和街道机构改革中，要严格机构限额管理。国家级经济发达镇、全国重点镇、全国特色小镇、省级经济发达镇、省级重点示范镇等规模较大、管理任务较重的乡镇党政机构和事业单位机构限额为12个，其他乡镇和街道党政机构和事业单位机

构限额为10个。除规定的必设机构外，其他机构由县(市、区)在规定的限额内相对统一设置。

通过对现有机构的优化整合，乡镇和街道一般设置党政机构3~7个，事业单位3~5个，其中设置党建工作办公室或者党建工作站、党政综合(便民)服务中心(党群服务中心)、社会治安综合治理中心，组建统一的综合行政执法机构。乡镇和涉农街道办事处机构设置要突出服务“三农”、乡村振兴、美丽乡村建设等职能，城市化程度较高的街道办事处机构设置要突出民生保障、城市管理、平安建设、社区建设等职能。辖区内设有开发区的乡镇和街道实行管理机构套合设置，促进开发区与乡镇、街道融合发展。

在严格机构编制管理、确保乡镇和街道专编专用的基础上，《意见》还鼓励从上往下跨层级调剂使用行政和事业单位编制，充实加强乡镇和街道工作力量。采取“减县补乡”的办法，推动编制资源向乡镇和街道倾斜。

## “满城文化”有奖征文评出52件获奖作品

著名作家刘庆邦现场赠书

□记者 朱东一

**本报讯** 5月31日上午，由市委宣传部、市文广旅局、周口报业传媒集团主办，市文艺创作室、市作协承办的周口“满城文化”有奖征文暨文化系列丛书颁奖仪式和首发式在周口饭店举行，著名作家刘庆邦现场签名赠书。

周口“满城文化”有奖征文自去年7月启动以来，共收到稿件千余篇，评选出一等奖

奖6件、二等奖12件、三等奖20件、优秀奖14件。当天颁奖仪式结束后，首发的图书有《刘庆邦短篇小说编年》、徐程《周口戏剧回眸》、《周口非物质文化遗产概谈》、柳岸《夏姬传》、《公子桃花》、李佳明《百米长卷——李佳明山水画卷》、李乃庆《符氏三皇后》、张进贤《陈国史》、李佳《图书馆文献编目》、马道《民间故事》等。著名作家刘庆邦现场向读者签赠《刘庆邦短篇小说编年》。



“豫东乡村记事”墙上勾起乡愁

昨日，记者经过川汇区丁字街时，看见该路段围墙上张贴有28张题为“豫东乡村记事”巨幅图片。据了解，“豫东乡村记事”取材于我市摄影家刘传生的摄影作品，记录了十几年来豫东乡村的巨大发展和变化。

记者 张鲁莎 摄

## 图片新闻



近日，全国卫健系统“两考”(护士执业资格和卫生专业技术资格考试)在我市开考。为给考生创造一个公平公正的考试环境，市纪委监委驻市卫健委纪检监察组从监考老师选拔、试卷保密运送、考试全过程进行监督巡视，确保考风考纪落实落细。图为纪检监察组巡视人员正在抽查核对考生信息。通讯员 师建华 摄



5月31日下午，市社科联“社科大篷车”来到市城乡一体化示范区华耀城办事处朱庄小学及附属幼儿园开展文艺汇演。今年以来，“社科大篷车”深入乡村、工厂、学校、社区等，先后开展近十场弘扬中华优秀传统文化专题活动。

记者 王晨 通讯员 崔璨 摄